

En la capital. 4.50 ptas. trimestre
 id. fuera de la capital. 5 id. semestre
 Ultramar en oro. 18 id. trimestre
 id. un año en oro. 25 id. trimestre
 Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Edición y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamaciones. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes de festivos.

GERONA, sábado 24 de Setiembre de 1892

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.790

Política Europea.

Madrid 19 Septiembre de 1892.
 Centenario de Colón.

SUMARIO: Cartas que se pierden aun que no se jueguen.—Proyectos.—El cólera.—Comisarias de la América Latina.—Las Exposiciones.—El edificio.—Una visita.—Javié estupefacto.—Noticias.

Me dicen que se pierden algunas de mis cartas, y respecto á la de la última semana he recibido algunas reclamaciones.

Me recomiendo á la Administración del correo central, pido excusas de una falta que no es mía, y entro en materia.

Para los que han seguido con asiduidad la lectura de estas cartas, si es que ha habido alguien que lo haya hecho, no es un misterio mi opinión sobre las fiestas del Centenario; podrán ser lucidas, serán interesantes, resultarán patrióticas y bien dispuestas, pero no tendrán la importancia social y política que debían tener, porque no han representado, ó por lo menos espero que no han de representar, la unión comercial de España con la América latina.

Garcí-Fernández, que es ya un viejo conocido de los lectores de ese periódico, continuará como hasta aquí teniendo las dos condiciones de las inteligencias medianas; orden y actividad.

Ya anteriormente, he estudiado los Decretos y los antecedentes que han preparado las fiestas del Centenario.

Ahora comenzaré á describir las fiestas mismas y, muy especialmente, las dos exposiciones, sala por sala é instalación por instalación; me ocuparé de cada una de las Comisarias en particular, asistiré á los Congresos de algunos de los cuales tengo el honor de ser miembro; iré á Huelva y á Granada y procuraré informar á ustedes, cuando menos con exactitud y voluntad.

El cólera parece que vá á respetarnos y ya se comienza en Madrid, en Barcelona, en Huelva y en Granada á conocer el movimiento de forasteros.

Aquí son ya muchos los comisarios que hay de las Repúblicas Hispano-Americanas y de otros puntos.

Daré una lista completa. Por hoy puedo anticipar:

A Colombia; D. Ernesto Restrepo y don Isaac Arias.

A Costa Rica; D. Anastasio Alfaro, D. A. Montero y D. Manuel Peralta.

A Guatemala; D. Juan Ortega, D. R. S. Falé y D. Fernando Cruz.

A Nicaragua; D. Fulgencio Mallorca, D. Ruben Dario y D. Ramon de Espinda.

Al Ecuador; D. Lionidas Pallarés y Arteta.

Estados Unidos; Dr. J. Broiwu Soode y Mr. Stervart Cullu Walter.

Las Exposiciones, principalmente la histórica, están adelantadas: las salas presentan excelente aspecto. Lástima que el Palacio de la Exposición no tenga un parque.

Trataré de bosquejar el Palacio. Siendo hermoso por fuera, no dá idea de su grandeza interior. El gran salon central es muy notable y la escalinata que dá frente al paseo de Recoletos y acceso del pórtico es elegantísima; todo el edificio es de sillería labrada con gran esmero; la escalera es de mármol y adornarán el edificio estatuas de Cervantes, Nebrija, Lope de Vega, Vives, Quevedo, Fray Luis de León, Mariana y Calderon de la Barca; y bustos de Garcilaso de la Vega, Hurtado de Mendoza, Santa Teresa de Jesús, Arias Montano, Antonio Agustín y Nicolás Antonio.

Las salas destinadas á exposición, son de una capacidad y unas luces que han llamado justamente la atención de todos los Comisarios extranjeros, y la fachada principal es de excelente gusto, predominando los estilos Corintio, Dórico, Griego y Jónico y me olvidaba de decir á Vds. que en la además de dos espingés de bronce, hay

que colocar todavía las estatuas de Velazquez y Berruete.

Las instalaciones, por mejor decir, las vitrinas, son elegantes y sencillas y en el decorado vá á haber cierta uniformidad que me parece del mejor gusto.

He recorrido los salones con la Comitiva oficial y realmente; Navarro Reverter fué muy felicitado y con razón, porque aquello comienza á presentar muy buen aspecto. Cánovas, Linares Rivas, el General Riva, Palacio, Rada y Delgado, el P. Fita y otra multitud de personas competentísimas que visitaron anteayer la Exposición, pudieron admirar objetos muy curiosos y la estupefacción de Favié, que á pesar de haberse asomado á todas las ventanas de los conocimientos humanos, no parecía muy fuerte en ciertas reproducciones Guatemaltecas que presenta el Imperio Alemán.

Yó que no soy personaje, ví allí muchísimos que en cuestiones americanistas se limitan á saber que Colón fué á América por mar.

Y ahora montemos la ametralladora y hagamos una descarga de noticias. Lo de Tánger, oscuro apesar de lo que dicen agencias y coresponsales. Tomen ustedes nota de lo que hoy digo: para Abril ó Mayo se preparan grandes sucesos en Marruecos; es inexacto que haya cólera en Tolosa de Francia; Silvela ha llegado tan ministerial como siempre; el discurso de Sagasta ha resultado flojo; en el Japon un terrible huracán ha causado muchas víctimas; no es exacto que por ahora haya crisis; los teatros de invierno abren sus puertas; el calor aprieta y los establecimientos de Madrid limpian sus escaparates y los caseros revocan las fachadas preparándose á recibir los forasteros.

El comercio hace grandes esfuerzos y como he dicho muchas veces, procura demostrar que Madrid vá siendo una población que tiene vida propia, y donde los intereses comerciales cada día adquieren más importancia y desarrollo.

Don Manuel Palomeque, establecido en la calle del Arenal, número 19, tiene una colección de imágenes religiosas de madera, carbón-piedra y de todas clases, tan completa y tan barata, como cualquiera de las existentes en el extranjero.

Este inteligente comerciante es el único que vende en España cajas de madera con llave á una peseta quinque céntimos cada una, y con 50 cartas y 50 sobres á una peseta cincuenta.

Los trabajos que hace de litografía son notabilísimos, y según mis noticias, con ocasión del Centenario ha de publicar algo que ha de llamar la atención en toda España.

No solo los hombres políticos y las noticias que á política se refieren, han de interesar al país, y es muy justo que los que desarrollan los intereses materiales merezcan el aplauso y la consideración de sus conciudadanos.

Las fiestas principiarán en Madrid el día 12, y yo deseando á Vds. mucho humor y viajes muy felices, quedo por hoy como siempre atento S. S.—Garcí-Fernández.

Desde Madrid.

21 Setiembre de 1892.

Muy señor mío: Ha dado margen á algunas habladurías políticas el almuerzo que en Lhardy celebraron ayer los señores Villaverde, Dato, Cortero, Linares Rivas, vizconde de Irueste, Loring y otros significados conservadores. Aunque sea cierto que los reunidos se ocupasen en algo relativo á los incidentes de la marcha política, el almuerzo tuvo por objeto celebrar la toma de posesión de cargo de Director de Agricultura para que fué nombrado el señor Vizconde.

Comienza á hablarse de los preparativos que dispone el Sr. Cánovas para celebrar

en su hermosa residencia de La Huerta una gran fiesta internacional en obsequio á los delegados extranjeros que concurrirán á las Exposiciones históricas y de Bellas Artes, en la cual habrá un suntuoso banquete y recepción después, estando los jardines espléndidamente iluminados con focos eléctricos para pasar la velada, si el tiempo lo permite. A esta fiesta serán invitados además, los ministros, cuerpo diplomático, el alto elemento oficial y las clases aristocráticas. La banda militar mejicana, compuesta de 80 músicos, que desembarcará en Santander el día 26, amenizará la velada.

Después de esta fiesta, que tendrá efecto el 29 ó 30 del corriente, saldrá el señor Cánovas acompañado del Ministro de Marina, para Huelva, el día 30 ó 1.º del próximo Octubre, según que dicha fiesta se celebre antes ó después.

Con motivo del hecho solemne que se vá á conmemorar, el Gobierno hállase inclinado á conceder el indulto que de todos los penales han solicitado, petición que es además apoyada por gran número de Corporaciones de diversa índole.

La Gaceta anuncia el pago de los abonados por haberes devengados y no satisfechos al ejército y armada de Cuba, desde 1.º de Mayo de 1877, á fin de Junio de 1878. El pago comenzará en 1.º de Octubre y se irá haciendo el oportuno llamamiento de los interesados en la Gaceta y Boletín Oficial de la provincia respectiva.

Confirmando noticias que he tenido el gusto de adelantarle, hoy publica la Gaceta los decretos promoviendo á la plaza de Magistrado del Tribunal Supremo á don Pedro Lavín, presidente de la Audiencia de Madrid; á este cargo á D. José María Barnevo, fiscal de la misma, y á su vacante á D. Gonzalo de Córdoba, presidente electo de la Audiencia de Cáceres.

Las noticias de la epidemia colérica, oscilantes como siempre. Decree en Hamburgo y Paris, hubo un caso fulminante en Berlin, cuatro nuevos á bordo de un buque surto en Nueva York; causa alarma la repetición de los sospechosos en el barrio inmediato á Moleberg y la de otros tres nuevos en Amberes (ambas de Bélgica), y se há declarado oficialmente su presencia en Podogóriz (Austria.)

No hay nada de combinación de gobernadores civiles, ni de preparativos sobre negociación de un tratado entre Italia y nosotros.

De V. affmo. S. S. q. b. s. m. d. El Corresponsal.

Las piedras preciosas.

Su significación.—Leyendas, supersticiones y creencias acerca de las piedras preciosas.

La esmeralda. Esta piedra preciosa mereció el honor de ser mencionada por San Juan en su Apocalipsis. Polícrates, rey de Samis, tenía una sortija con una esmeralda de valor inestimable. Un día el monarca, que era hombre de mucha suerte, quiso probar su fortuna una vez más, y arrojó en cierta ocasión el anillo á un mar muy profundo; á los pocos días se encontró la sortija en el vientre de un pescado servido en la real mesa, quedando demostrada la suerte del monarca.

Este hecho ocurrió el año 230 de la fundación de Roma, y desde entonces el anillo, considerado como un talisman, fué conservado en el templo de la Concordia.

Suctonio refiere que Nieron tenía costumbre de mirar á través de una esmeralda los juegos de los gladiadores.

Esta piedra es emblema de la caridad, de la esperanza, de la abundancia y de la dicha, y antiguamente tenía fama de curar la epilepsia aplicándola á la persona

enferma, y de disminuir los dolores á las mujeres en cinta.

El diamante. El diamante ha sido siempre la piedra más rara y la que ha logrado mayor estimación entre las preciosas.

El gran pontífice Aarón usaba una sortija con un diamante prodigioso. Cuando los hebreos se hallaban en pecado mortal, el diamante del pontífice se oscurecía tanto, que casi parecía negro: si los culpables merecían la pena de muerte, enrojecía hasta parecer una mancha de sangre, y cuando el acusado era inocente, recobraba la blancura y el brillo ordinarios en sus hermosas luces.

Ruens asegura que el diamante procrea y que una princesa de la familia de los Luxemburgos poseía dos, heredados de su madre, que producían otros de cuando en cuando. Este hecho refiérelle también Boottins, y El Correo limitase á citarle, dejando á los referidos autores la responsabilidad de sus afirmaciones.

El diamante estuvo reputado como un gran preservativo para las epidemias y los venenos, gozando también fama de calmar la cólera y de fomentar el amor conyugal. Los antiguos le llamaron *pedra de reconciliación* y simboliza la constancia, la fuerza y la inocencia.

Los profetas Zacarías y Ezequiel conceden también en sus escritos muchas virtudes al diamante, y siendo tantas sus propiedades creemos deber recomendar su uso á nuestros lectores, en la seguridad de que si leen estas líneas á los padres ó maridos, etc., etc., les convencerán de que deben ofrecerles algunos inmediatamente.

El topacio. Philostrates, en su vida de Apolonio, refiere maravillas del topacio. Atributo del sol y del fuego, los antiguos llamaronle *imán del oro*, por tener la propiedad de atraer á este metal, y de descubrir los filones y los sitios en que se esconde algún tesoro. Calculamos, aunque ningún autor lo dice, que esto último será cuando luzca en el pecho de alguna mujer bonita.

Heliodoro afirma que las personas que usan un topacio son invulnerables al fuego, y que de esta manera logró Cariclea librarse de la venganza de Arsacia, reina de Etiopía.

El topacio simboliza las virtudes cristianas: fé, justicia, templanza, dulzura y clemencia.

El carbunculo. Es una de las piedras más raras, y que se confunde á menudo con el rubí, aunque difieren por la intensidad de sus luces, que son más bonitas.

Los mejores son de Etiopía, y los antiguos creyeron que eran ojos de dragones. Sus propiedades son las de resistir el fuego, preservar de las enfermedades de la vista, alimentar las ilusiones dulces y agradables, y servir de antídoto contra el aire viciado.

El Rubí. El mayor de los rubis que se ha conocido, perteneció á Isabel de Austria, mujer de Carlos IX, y su tamaño era casi el de un huevo de gallina. Estuvo tasado entonces en 60.000 ducados, y una vez muerta Isabel, le recibió en herencia el Emperador Rodolfo II.

Las virtudes atribuidas al rubí eran las de ahuyentar la tristeza y los malos pensamientos, aunque esta piedra simboliza la crueldad y la cólera. Cuando cambia de color, anuncia desgracias y calamidades, recobrando el primitivo en cuanto la desgracia pasa.

La amatista. Esta piedra es muy apreciada por las damas romanas; tenía por virtud principal la de curar la borrachera, borrando también los malos pensamientos. Además atrae á su poseedor la protección de los príncipes.

El ópalo.

El ópalo, piedra que ha perdido su antiguo esplendor, es considerada como nefasta, aun por aquellos que se burlaban de las supersticiones antiguas.

Llegó a ser tan apreciada, que el senador Nonius prefirió renunciar su cargo y expatriarse, á ceder á Marco Antonio un ópalo que poseía, estimado en 20.000 sextercios (cerca de millón y medio de pesetas.)

Era considerado entonces como preservativo de las afecciones cardiacas, y el poseedor de esta piedra conocía, por sus cambios de color, cuando se acercaba una persona, si era amiga ó enemiga.

Actualmente se cree que el ópalo trae desgracia, y esta creencia tiene origen en una antigua superstición rusa, introducida en Francia por la Emperatriz Eugenia, quien manifestó un día en las Tullerías el terror que le inspiraban los ópalos. Por esto ha bajado tanto el valor de estas piedras, que antes se vendían tan caras.

La turquesa.

La turquesa, por la que sienten predilección los orientales, es considerada como un talismán en Persia, de donde procede, y en Rusia.

Incrustada en un anillo de hierro forjado, preserva de las enfermedades y de los accidentes desgraciados, y asegura la constancia en los afectos y pasiones.

Emblema de la juventud, de los sentimientos y los recuerdos delicados, se podría llamar á la turquesa *virgen de las piedras*.

Se oscurece cuando muere su dueño, y cambia de color cuando está enfermo. Esta última observación es de una verdad indudable, que reconocen todos los lapidarios, lo mismo en la turquesa que en el coral.

En este momento recordamos las palabras, profundas y exactas por más de un concepto, de Jerome Cardan: «No solamente las piedras preciosas viven, sino que sufren enfermedades, la vejez y la muerte.»

La llamada *Coisolita* preserva de la peste, y la *Agua marina* dá esperanza en las enfermedades.

Después de la derrota de Piro, la famosa ágata de su anillo, que, sin haber sido tallada, naturalmente representaba á Apolo tocando la lira, rodeada de musas, fué colocada como talismán en el templo de la Concordia.

El Jacinto.

Esta es la piedra más antigua y más curiosa de todas, á causa de su escasez, de sus propiedades extraordinarias y de lo misterioso de su tallado.

El doctor de Lignières dice de ella que es una piedra sagrada y divina, que solo un príncipe de sangre imperial tiene derecho á poseer, mereciendo pena de muerte el mortal humilde que quiera tener una siquiera.

En la época del Renacimiento alcanzó el jacinto gran valor, y se lo tenía por los grandes señores en mucha estima. Argerius Clutius, médico insigne y muy famoso en Amsterdam, escribió un voluminoso tratado sobre las propiedades curativas de la piedra nefrítica, como se la llamaba entonces. Los autores italianos la llamaban también osiada.

Su tallado es muy difícil y los chinos descubrieron un procedimiento, que hoy se desconoce, que hacia muy fácil el pulimento de una piedra tan dura, que nada puede rayar, siendo indudable que hay jacinto cuyo tallado representa la vida de algunos hombres, muchos años de trabajo humano. Esto contribuye á que el valor que alcanzan sea verdaderamente fantástico.

Gracias á M. Guimet, se puede admirar en el espléndido Museo del Trocadero, en París, un hermoso ejemplar de jacinto blanco, el verdadero jacinto imperial. Una de las joyas del patrimonio de los emperadores de la China es una formada con noventa perlas y un jacinto blanco, al que se atribuyen las más fabulosas virtudes.

La virtud de las piedras.

Aparte de las supersticiones y de las exageraciones propias en todas las leyendas populares, es preciso reconocer que

hay algo (virtud, fuerza ó vida) en esas cristalizaciones misteriosas.

El positivismo moderno, con su flamante teoría de lo maravilloso, explica el fenómeno por la influencia de la imaginación sugestionada; pero existen muchos testimonios de hombres científicos que atestiguan lo primero.

El Calendario de las piedras.

Al lenguaje de las flores, el sentimentalismo ha agregado el Calendario de las piedras. Es el siguiente:

En Enero.—Jacinto.

Febrero.—Amatista.

Marzo.—Granate.

Abril.—Zafiro.

Mayo.—Esmeralda.

Junio.—Agata.

Julio.—Rubí.

Agosto.—Agata.

Setiembre.—Carbunco.

Octubre.—Ópalo.

Noviembre.—Topacio.

Diciembre.—Turquesa.

La omisión del diamante en este Calendario, nos lleva á suponer que se debe ofrecer á las mujeres en todas las estaciones.

Noticias locales y generales

Como habíamos anunciado á nuestros lectores, anteayer tuvo lugar en nuestra Audiencia provincial el juicio por jurados procedente del Juzgado de Figueras, contra Gil Marcé Gironella, por el hecho de haber atentado contra el pudor de dos niñas de 6 y 7 años. La sesión, que duró desde las 9 de la mañana hasta las 8 de la noche, se celebró á puerta cerrada por cuestiones de moralidad, y esta circunstancia nos privó del gusto que hubiéramos tenido de oír los informes de nuestro distinguido amigo el Teniente Fiscal D. Juan Fadón y el del letrado defensor. Sin embargo, tenemos entendido que los dos fueron muy elocuentes, demostrando el ilustrado y digno Teniente Fiscal profundos conocimientos en la ciencia médico-legal, lo cual no nos llamó la atención, puesto que conocemos á fondo los grandes conocimientos jurídicos de tan digno funcionario.

Los jurados, después de dos horas de deliberación, dictaron veredicto de culpabilidad, siendo por ello condenado el reo á la pena de 9 años, 6 meses y 22 días de prisión, y á la indemnización de 1.000 pesetas.

También en esta ocasión tenemos que congratularnos de haberse realizado los fines de la justicia.

—Con motivo de las innumerables economías prometidas por el señor Sagasta en su discurso de Oviedo, recuerda un colega madrileño con mucha oportunidad, que en una sesión solemne, y á raíz del famoso motín parlamentario del 23 de Mayo, decía el señor Martos, explicando su actitud, que si hubiera alguien, como se había asegurado, capaz de hacer 100 millones de economías, con él estaría.

Levantóse el señor Sagasta y á este aserto contestó que eso de prometer 100 millones de economías era una cosa buena únicamente para dicha.

Lo cual quiere decir, que lo dicho por el señor Sagasta es solamente hablar por hablar, y si nó, ahí están sus años de gobierno que no nos dejarán mentir. ¿Qué economías llevó á cabo? Lo que hizo aumentar la deuda, que es lo que han sabido hacer hasta ahora todos los gobiernos.

—Por haberlos solicitado aquel Ayuntamiento para uso vecinal, el dos del mes que viene se venderán en pública licitación en aquella casa capitular, doscientos pinos del monte *Bosch* de Urtg.

—El monumento labrado para Granada por el distinguido escultor señor Benlliure, tiene á los lados, en el pedestal, dos bajo relieves, representando el uno una hazaña de Fernando el Católico en el sitio de Vélez Málaga, y el otro la firma del tratado entre los Reyes Católicos y Colón. Dos figuras que representan á España y América, situadas cada una en los extremos del frente, alzan un paño que describe las dos inolvidables fechas de la toma de Granada y la del descubrimiento del

Nuevo Mundo.

El grupo principal del monumento está formado por Isabel la Católica y Colón.

Ella cubierta con el manto real, ceñida su cabeza con la corona y sentada en rica silla gótica, escucha atenta las palabras del insigne descubridor, que, medio arrodillado en las gradas del Trono, le indica con el mapa la ruta que le ha de conducir á regiones desconocidas.

—Con fecha 22 del actual ha sido concedida autorización para poder derivar 1.200 litros de agua por segundo del río Fresser, en término de Ripoll, á los señores Noguera padre é hijo, vecinos de Barcelona.

—En Baleares practican con excesivo rigor las medidas sanitarias. El vapor *León de Oro*, que iba de Barcelona y en el cual viajaban, entre otros, el delegado de Hacienda y el obispo de Menorca, ha sido tenido treinta horas en observación.

Los viajeros han protestado de esta conducta y han hecho bien, porque tanto vá lo demás como lo de menos y, lo que decía el otro, ni tanto ni tan poco.

—El domingo último se inauguró en Ceuta el magnífico busto que el Ayuntamiento de aquella plaza dedica al héroe del Dos de Mayo, D. Jacinto Ruiz Mendoza, hijo de aquella población.

Dicho busto, esculpido en mármol de Carrara, se ha colocado sobre un hermoso y artístico pedestal, también de mármol, y labrado como aquél en los talleres de Italia, en el centro de la nueva plaza que en aquella ciudad lleva el nombre del héroe.

—El vecino de Llívia, D. Salvador Roger y Colomer, ha pedido la concesión de cuarenta y seis pertenencias de una mina de lignito con el nombre *La Esperanza*, sita en aquel término municipal, paraje llamado *Pujada de Bernot*.

—El día 5 de Octubre próximo se verificará en Roma la elección de padre general de los jesuitas.

—Según leemos en la prensa de Burgos, una triple desgracia tuvo lugar días pasados en el río Nela, en el punto denominado La Isla, del pueblo de Cebolleros, valle de Tobalina.

Habían ido á bañarse los jóvenes Angel, Venancio y Eustasio Martínez, pero con tan mala suerte, que en pocos momentos fueron arrebatados por la corriente y arrastrados hasta un pozo que mide diez metros de profundidad, en el cual perecieron los tres abogados.

—Señor Alcalde; Apesar del suelto que insertamos ayer llamando su atención, la Fuente pública de la Plaza de San Francisco continua siendo abrevadero de caballos, puesto que á las dos de la tarde de ayer, y anteayer noche, estaba dicha fuente invadida por los cuadrúpedos.

Nada, que ya se ha tomado como costumbre.

—En Barcelona se han colocado en la Rambla y en algunos otros puntos de la ciudad, unos aparatos que llaman *vendedores de fósforos automáticos* que tienen la forma de una taquilla pequeña. En la parte superior tiene una ranura por donde se tiran los cinco céntimos que vale la caja de fósforos y en un hueco que hay en su parte inferior, se recoge la caja que se desea. Lo más curioso es, que si se echan diez céntimos, el comprador recoge la caja de fósforos y los cinco céntimos que sobran. Dicen algunos, que el aparato rechaza las monedas falsas de cinco y diez céntimos, lo cual la persona que nos dá la noticia no ha comprobado. De todos modos, el invento no deja de ser curioso y de perjudicar á los fosforeros ambulantes.

—Dice un periódico, que S. M. la Reina irá á Málaga cuando se inauguren las obras de aquel puerto.

—*Pensamientos*.—Todas las almas nobles tienen en su juventud una predilección marcada por todo lo que es elevado, y una necesidad insaciable de adhesión y de sacrificios; una especie de segunda vista, podría decirse, que las hace ver el cielo sin nubes, la perfección completa, el horizonte sin límites y las rosas sin espinas.

En la mesa se debe hablar alto, y si no callarse, para que no crean los demás que

se murmura de ellos.

La rutina es el menos ruidoso y el más potente de los engranajes.

—El lunes 26 del corriente, tendrá lugar en nuestra Audiencia provincial un juicio por jurados, por delito de falsificación de documento privado. Sostendrá la acusación nuestro buen amigo el Teniente Fiscal, D. Juan Fadón, estando la defensa á cargo del Letrado D. José Coderch.

La causa que motiva dicho juicio, procede del juzgado de Figueras.

—El vecino de esta ciudad, D. Antonio Estibalca y Aurich, ha vedado las propiedades que tiene en el distrito municipal de Quart llamadas *Manso Estibalca, Montigalá, Manso Llinás de la Creu y Can Gall*. Aviso á los cazadores.

—El activo Administrador de Impuestos y Propiedades de esta provincia, recomienda á los Alcaldes el pronto envío de los expedientes de adopción de medios para cubrir el importe de los encabezamientos á cupos de consumos en el actual ejercicio económico, si no quieren verse castigados por la demora.

—Los periódicos de Mahón se quejan de la falta de formalidad que se nota en el lazareto aquel, en donde animales y personas que están pasando cuarentena, se comunican con los que no están en observación. El 14 del actual, parece salió sin ninguna precaución el secretario de dicho establecimiento, el cual embarcó el 15 para Palma y Valencia, punto de su destino, á pesar de haber estado todo el tiempo de su permanencia en comunicación constante con los tripulantes de los barcos que purgan cuarentena.

Si esto pasa en el lazareto de Mahón, ¿á qué obedece mandar allí los buques procedentes de puntos infestados?

Y sobre todo ¿porqué no se castigan estos abusos que tan fatales resultados pueden traer?

—Ha sido admitida á D. Eduardo Berard y Barbiquero de Barcelona, la renuncia de los registros mineros que tenía solicitados bajo el título de *Adolfo y Eduardo* en los términos municipales de Ribas y Caralps.

—Mañana, domingo, tendrá lugar una solemne función religiosa en el pueblo de La Sella, en obsequio al Sagrado Corazón de Jesús, celebrándose oficio por la mañana, cantado por la capilla del Maestro señor Valentí, que cada día va adquiriendo más fama, por lo nuevo y variado que en música presenta, siempre que es llamado para solemnizar algún acto.

Ocupará la Cátedra del Espíritu Santo, un elocuente orador de esta capital.

—En el día de ayer tomó posesión del cargo de Secretario de esta Audiencia provincial, D. José M.ª Cañavate, que ya desempeñó igual destino en la suprimida Audiencia de Manzanares. Tenemos las mejores noticias referentes á dicho funcionario y le damos la bienvenida desde estas columnas.

—Desde el quince del actual, y hasta fines del próximo Noviembre, se admitirán en esta Intervención de Hacienda para su reconocimiento, los cupones de la Deuda perpétua al 4 por 100 interior y exterior, correspondientes al 1.º de Octubre próximo, y sin limitación de tiempo, desde la expresada fecha, las Inscripciones nominativas de igual Deuda pertenecientes á Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás que para el pago de sus intereses se hallan domiciliados en esta provincia, cuyo pago se efectuará por la Sucursal del Banco de España en esta capital.

La presentación de los cupones se verificará con una sola factura, y las Inscripciones nominativas son dos, á cuyo efecto la Intervención facilitará á los tenedores las facturas necesarias, advirtiéndoles que no se admitirán con ninguna otra clase de impresos ni otras facturas, por lo que respecta al referido trimestre, que los que contienen impresa la fecha del vencimiento.

—Para que declare en causa sobre robo, el Juzgado de Olot llama á un vendedor de plata y oro llamado Fraga, cuyo paradero se ignora.

También el Juzgado de este partido

anuncia la venta en subasta pública, para el veintiano del próximo Octubre, de una casa situada en la calle de la Colegiata de esta ciudad.

—Leemos: Un periódico fusionista de la Coruña, *El Anunciador*, se ha hecho federal y es ahora el mayor enemigo del señor Sagasta en Galicia.

¡Claro! Le habrá pagado D. Práxedes en moneda más falsa que nos pagó a nosotros, y de ahí lo que ocurre.

—El Fiscal de la Comandancia de marina del puesto de Barcelona cita, llama y emplaza al desertor de la Escampavía *Arquilla*, Luis Porret y Artés, natural de Figueras.

—Se ha suicidado en Zaragoza, envenenándose, un cobrador de recibos, sordo y cojo, natural de Huesca, llamado Luis Gilbert.

El suicida hallábase separado de su mujer y deja escritas muchas cartas, en una de las cuales parece que expresa que profesando las ideas del libre pensamiento, se hallaba ya cansado de vivir entre malvados.

—Ayer a las tres de la tarde se celebró la subasta para el arriendo de las cédulas personales de esta provincia, y a pesar de haber hecho el depósito correspondiente D. Bartolomé Clavi, no se presentó proposición alguna.

Veremos si en Madrid, donde se ha verificado también la subasta al mismo tiempo que en esta Capital, ha obtado alguien el arriendo de las mismas.

—Muy en breve debe llegar a esta ciudad, el jefe de comunicaciones últimamente nombrado.

—En la *Gaceta* de 20 del actual se anuncia que el pago de los abonados devengados y no satisfechos al ejército y armada de la Isla de Cuba, desde 1.º de Mayo de 1877 a fin de Junio de 1878, comenzará el 1.º de Octubre próximo, haciéndose por esta Caja los llamamientos que procedan tan luego la Junta Superior de la Deuda examine y reconozca los créditos respectivos.

No deberán, por lo tanto, los interesados presentarse al cobro, hasta que sean llamados por la *Gaceta* y *Boletín Oficial*, lo que se hará nominalmente y con la antelación necesaria; manifestando entonces los interesados por carta ó comunicación del Alcalde, el conducto por quien desean recibir los alcances, ó bien por los respectivos Depósitos de bandera y enganche para Ultramar, de Barcelona, Palma de Mallorca, Valencia, Málaga, Cádiz, Coruña y Santander.

—Se ha impuesto la multa de 5 pesetas al vecino de Olot, Pedro Matabosch Sala, por infringir el artículo 13 del Reglamento de carruajes.

—Hoy pagará la Delegación de Hacienda a D. Antonio Gomis, 810'74 pesetas; al Depositario pagador, 133, y a D. Eduardo Bernad, 306.

—Según de público se dice, anteayer por la tarde se llevó a cabo un robo de 750 pesetas en metálico y una obligación de la fundición de los Sres. Planas, Flaquer y Compañía, en la casa habitada por José Fatg, sin que hasta la fecha hayan sido habidos los ladrones.

¿Podrá saberse en qué se ocupa el cuerpo de vigilancia? Porque la verdad es que se suceden con demasiada frecuencia estos casos.

Un colérico por su gusto.

Uno de los colaboradores del *New York Herald*, mister Stanhope, deseando conocer por propia experiencia los efectos de la vacunación anticolérica, se ha hecho inocular en el Instituto de la calle de Ulm, en París.

El caso del cual tienen ya conocimiento nuestros lectores, es en estos días tema de las conversaciones en todos los círculos de París y ha dado y dará mucha materia para llenar las columnas de los periódicos.

Por lo que dice la prensa parisiense, Mr. Stanhope, no solo busca con sus atrevimientos científicos el poseer una mayor ó menor defensa contra la enfermedad colérica, sino que, periodista entusiasta y amante del engrandecimiento de su periódico, ha llegado en ese terreno hasta lo último que puede llegarse, á exponer su vida ante la esperanza de informar minuciosamente al *New York Herald* de todos los detalles de un experimento científico de la importancia del que trata de realizar M. Pasteur. No se dirá que no es este un ejemplo de *abnegación periodística*.

M. Stanhope envía diariamente sus impresiones á los habitantes de Nueva York. El relato de la operación y de los efectos que ésta le ha producido, es bastante detallado, á juzgar por estas muestras que publica el *Figaro* de París:

Mientras escribo, dice M. Stanhope, una parte de mi cuerpo está llena de centenares de millares de microbios del cólera.

Después refiere la operación, y cuenta que el doctor M. Roux, mientras en la piel practicaba algunas inyecciones, decía:

Estos microbios nos vienen directamente de los cadáveres de coléricos en Sargon. Son, pues, microbios auténticos.

Describe luego la inyección en estos términos:

Es un dolor rápido y agudísimo. La aguja atravesó mis carnes, y cuando el virus se introdujo en ellas, sentí una impresión de desvanecimiento que cesó cuando terminaron.

Habla después M. Stanhope de las observaciones tomadas por él mismo durante las horas que siguieron á la operación.

Hé aquí algunas:

11 de Setiembre.—A las once, inyección; 37° Fohrenheit.

A las dos y quince minutos.—Dolor en la región inoculada. Todo movimiento me produce grandes dolores. Las manos excesivamente calientes.

A las cuatro y quince minutos.—Me parece como si los intestinos se me quisieran caer de su sitio. Sin embargo, no tengo fiebre. La cabeza pesada.

A las ocho y quince minutos.—Estoy en el período peor. Tengo náuseas y la lengua está completamente seca.

A las nueve.—Quiero salir á la calle. Las piernas no pueden moverse apenas. Hasta el tic tac del reloj me hace daño: tal es mi sensibilidad. Ensayo el comer. Mi brazo izquierdo está como dormido (la inoculación fué hecha en la región izquierda del vientre). Los que me ven en este momento me dicen que tengo muy mala cara.

12 de Setiembre.—A las ocho.—He dormido perfectamente; pero ahora siento dolores parecidos á los de un boxeador después del combate. La región de la inoculación está inflamada. El dolor de cabeza ha desaparecido.

Y por este estilo sigue Mr. Stanhope detallando todos los síntomas que se presentan.

Después de este ensayo, el escritor yankee piensa someterse á una segunda inoculación, y por último dirigirse á Hamburgo, con objeto de contrastar sobre el terreno los resultados de la experiencia.

M. Pasteur, que pensaba hacer análogos experimentos en Siam, créese que desistirá de ellos.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

Nuestra Sra. de la Merced.

CUARENTA HORAS

Están en la Capilla de la Pasión y Muerte.

TELÉGRAMAS.

Madrid 22.—Un ciclón ha causado desperfectos de mucha consideración en Valladolid.

El indulto que se concederá para solemnizar el Centenario del descubrimiento de América será total y amplio por lo que respecta á delitos de imprenta.

Escriben de Larache que Muley Amin ha sostenido un combate con los rebeldes marroquíes. Triunfaron las tropas imperiales, no sin que tuvieran numerosas bajas ambas partes.

Se han declarado en huelga 120 trabajadores del ferrocarril de Luchon á Munguix. Piden el pago de los jornales que se les adeudan.

La recaudación de los meses de julio y agosto último ha aumentado cerca de un millón de pesetas comparada con igual período del año anterior.

El sábado próximo se publicará una real orden referente á las medidas sanitarias que deben adoptarse en los puertos.

Reina gran excitación en Puerto-Rico, pues quieren que los impuestos con que se gravan los productos sean iguales á los de Cuba.

El ministro de la Gobernación, Sr. Villaverde, me ha dicho que siguen las negociaciones para concertar un tratado comercio con Francia.

En Figueira da Foz (Portugal) ha descarrilado un tren de bañistas, debiendo lamentar numerosas desgracias.

El indulto que se concederá con motivo del Centenario, se firmará el 12 de octubre. Quedan excluidos de él los delitos graves. Los círculos políticos están desiertos. El domingo regresará á la corte el Sr. Salmeron.

Manresa 22.—Ayer, á las doce de la noche, cuando se dirigía á su domicilio el fabricante de cintas de algodón señor Lluviá, fué agredido por un desconocido quien le descarró dos tiros á quema-ropa, hiriéndole en la cabeza y un brazo.

Esta mañana se ha generalizado la huelga de los cinteros.

Todo el día se están efectuando prisiones. A esta hora son trece los detenidos.

La opinión pública está alarmada y reclama la presencia de la autoridad superior para resolver el conflicto.

Extranjeros.

Berlin.—En Hamburgo han ocurrido ayer 513 casos de cólera y 181 defunciones.

Viena.—La epidemia ha adquirido de repente grandes proporciones en Cracovia.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

LA TISIS

Y SUS CONGENERES PUEDEN CURARSE

Con el uso de la

EMULSION SCOTT

De ACEITE de HIGADO de BACALAO con HYPOFOSFITOS de CAL y SOSA.

Miles de Médicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales.

Resfriados, Toses, Catarros, Bronquitis, Laringitis, descuidados, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la ANEMIA, RAQUITISMO, ESOROFULA, LINFATISMO, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL y por consiguiente, en breve tiempo conducen á la

TISIS ó TUBERCULOSIS

Las virtudes RECONSTITUYENTES que posee la

EMULSION DE SCOTT.

Tomada con constancia, nos abonan poder asegurar que todas esas enfermedades cedran en breve.

SE VENEN EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

serenidad completa, y Margarita, viéndoles juntos, olvíbaba los malos días pasados, los temores futuros, y se decía que hay, aun aquí en la tierra, ciertos lugares que semejan el pórtico de la ciudad de la Paz.

Durante los siguientes días pareció que Estéban había mejorado un tanto. Alberico escribía diariamente, y les enviaba desde París lo que podía ser agradable al enfermo y sus dos compañeras: se le esperaba á él mismo cuando, al sexto día, se presentó Alicia con sus dos hijos. Saltó al cuello de Margarita diciéndola:

—Hé querido venir yo tambien á ver á Estéban y traerle además á sus sobrinos. Y á vos tambien querida mia, que nos habeis cruelmente abandonado. Os presento á los niños; hélos aquí: Raoul y Magdalena.

Margarita aunque algo turbaba ante aquella aparición, les abrazó cordialisimamente.

—¿Y Alberico?—preguntó.

—No sabe que hé venido; está en la Cámara, entregado á los horrores de una comisión de presupuestos. Todo lo he dispuesto en un instante, y tendrá una gran satisfacción cuando le cuente esta noche nuestro viaje. Pero vamos á ver á Estéban.

—Margarita vacilaba. ¿Qué impresion, qué recuerdos despertaría aquella aparición en el alma de Estéban, cercano al sepulcro! Alicia estaba mas seductora que nunca: los años transcurridos habian dado mayor fineza á los rayos de su fisonomia; sus maneras, más dulces y ménos excéntricas que en otro tiempo, debian á la vida del mundo, una distincion notable; elegante traje realzaba las gracias de su persona; sus bellos hijos la servian asimismo de adorno. Raoul, vestido de terciopelo azul y pieles, parecia un pequeño príncipe moscovita, y Magdalena á quien una nodriza borgoñona tenia en sus brazos, dejaba ver, bajo sus cintas y encajes, una figura suave como las flores y aterciopelada como las frutas. ¡Cuanto de lozanía y de vida para dirigirse á un lecho de muerte!

—Vamos á ver á Estéban,—repitió Alicia: —si ha de morir, querida mia, es preciso que no lleve mala idea de mí al otro mundo.

—Es, mi querida Alicia, un triste espectáculo.

—¡Oh! ya lo sé, me lo figuro; pero ¿no os parece que debo esto á nuestro querido enfermo?

La emocion y la fatiga que le aniquilaban, no le permitieron continuar; Margarita le contemplaba inquieta, impacientábanse los niños, y el pequeño Raoul deslízose de la cama al suelo.

—Querida mia,—dijo en voz baja Alicia: —¿queréis hacer que le sirvan un *lunch*? es su hora, y tambien la de la nodriza; estas mujeres están siempre comiendo. Perdon y gracias.

Margarita hizo tomar á Estéban algunas gotas de un cordial, y salió con los niños. Su ausencia se prolongó algun tiempo.

La señora Melania, que durante la noche precedente habia velado el enfermo, estaba descansando, y Margarita hubo de ocuparse exclusivamente del niño, que se habia aficionado á ella, y de la niña que lloraba mientras la nodriza reparaba sus fuerzas.

—Tia,—decia el niño acariciando á Margarita:—¿hé sido bueno con el tío Estéban?

—Sí, hijo mio, muy bueno.

—¡Ah! bien; es que mamá me habia prometido un juguete si era bueno y no tenia miedo. Creo escojeré la vaca con su ternerito ó el camello que anda sólo ¿qué os parece?

